

# 这六种引用参考文献的行为，属于学术不端？

常思敏

参考文献是论文的重要组成部分。正确引用参考文献能体现论文的科学性和严谨性，更能彰显作者承认和尊重他人研究成果及著作权的科学态度与学术品质。但论文的作者、审者和编者在参考文献的实际引用过程中，故意或者无意、或多或少地暴露出一些不良的学术行为。

本文结合作者的审稿实践和体会，对参考文献引用中的六种学术不端行为进行分析和总结，以期引起作者、审者和编者的重视，避免类似问题再度发生。

## 一、参考文献引用中学术不端行为的类型

1、诱引 诱引是指为了某种目的，诱导或迫使作者在论文中引用特定或某一范围内文献的行为。这一行为的产生缘于参考文献的引用具有学术评价功能。参考文献是计算期刊影响因子的基础，科技论文被引用次数的多少是对期刊学术水平、论文质量的极好评价。因此，某些期刊和个人采用诱引的方法来达到提高自身影响因子和论著影响程度的目的。

诱引有期刊编辑部诱引和审稿人诱引之分。期刊编辑部诱引是指假若稿件的参考文献中没有所投期刊刊载的文章，有些期刊编辑部会在投稿反馈和退修意见中要求或建议作者在参考文献中引用所投期刊发表的文章1—2篇。这虽不是强制性措施，但作者为了发表论文，往往会违心地去满足这一要求。期刊诱引在提高自身影响因子方面效果良好，由于没有相应的制约机制和缺乏必要的道德谴责，这些期刊的做法会长期存在，甚至导致其他一些期刊编辑部的效仿。

审稿人诱引是指某些审稿人在审阅稿件时，遇到与自己研究方向相近的论文，在审稿意见或退修意见中指出“请参考……文献”，甚至直接把自己的论著加入参考文献表中。

诱引产生的参考文献也许是作者文献检索中的疏漏，是论文中的必备文献，这种提醒是审稿的必然要求，但大多数诱引的动机和目的不纯，是学术界和期刊界的一种造假行为，属于学术不端行为范畴。

## 2、匿引

匿引是指论文中采纳了他人的论述，吸收和利用了他人的研究成果，却故意不将其作为参考文献列出的行为。匿引是文献计量学中漏引(或暗引)的一种行为，与其他漏引现象的区别在于它是故意行为。

匿引主要表现在三个方面：一是论文的主要内容为剽窃或抄袭之物，文中列出的几篇参考文献是为了遮人耳目；二是作者为了证明自己的某一观点和理论的新颖性和独创性，故意不把引用的有关他人的重要论点和核心思想的参考文献列出；三是作者为了回避论文中某些观点的矛盾而故意隐匿有关文献。

匿引被赵伯兴称为引而不用，被苏广利等称为做贼心虚，引而不标。匿引反映了作者的科学态度欠严谨和诚实，对他人研究成果不尊重，使读者分不清哪些是他人的已有成果，哪些是作者自己新的科研结晶，不仅破坏了学术研究的道德规范，而且也违反了《著作权法》。

### 3、转引

著录参考文献时，应只限于作者亲自查阅和引用的原始文献，不应该转引。因此，转引是指作者没有亲自查阅某些原始文献，而直接从其他参考文献表中转录这些文献的行为。转引反映了作者对科研的敷衍态度和对文献引用的不负责任，是一种学术偷懒行为。

转引行为会带来一些不良后果。由于作者没有参阅原始文献，对相应的成果一知半解，影响论文的质量；还可能因生搬硬套、断章取义而导致引文误差，造成以讹传讹；还可能因被转引文献的印刷错误、粗心大意等而谬误续传。由此可见，转引是一种危害严重的学术不端行为，理应受到谴责和制止。

### 4、滥引

滥引是指故意把一些与论文主题关系不大或无关的文献作为参考文献，以装饰门面的行为。

引用的参考文献应是那些对科研有促进作用的、最重要的、关系最密切的材料。科技论文中参考文献引用的数量和引文语言的种类反映了作者获取信息的能力、资料占有的全面性、基础知识的扎实性、视野的开阔性、研究起点的高低等。有滥引行为的作者深知这一点，为了显示自己掌握文献数量广博，把一些与所撰写论文关系不大、甚至毫不相关的文献网罗其中。这一点在外文文献的引用中表现更加突出。

另外，对参考文献引用的一些不恰当的要求也是造成滥引的原因之一，如某些期刊编辑部要求所投论文的参考文献必须达到一定的篇数，有些信息视野较狭窄的作者为了迎合这一要求而产生滥引行为。

滥引不但是作者科研态度欠严谨的反映，使参考文献失去其本质意义，而且造成文后参考文献臃肿，增加了审稿人和编辑的工作量，一旦随论文发表，给读者查考、核对等造成不必要的麻烦，浪费了读者的阅读时间，同时也占用了科技期刊的有限版面，减少了期刊的信息量。

### 5、崇引

崇引，也称“媚引”、“策引”、“饰引”，是指作者为了某些需要(如抬高自己论文的地位和学术水平，或论文易于发表)而故意引用或仅引用名人或名刊资料的行为。

崇引的表现形式之一与诱引相对应，指一些作者为迎合编辑和审稿人的口味，专门从所投期刊上发表但自己没有阅读的论文中选择参考文献，认为这样做可取得编辑好感，增加论文的发表机会。

另一种表现形式是为了抬高论文的水平,故意引用多语种文献,或仅引用外文文献。事实上,能掌握多门外语的人是有限的,绝大多数研究方向在国内都有相关或相近报道,这种行为很难得到人们的认可。另外,还有些作者无视自己论文的主题,故意从名家论著和权威性的期刊中选择参考文献,以名人论述和权威期刊来抬高自己的论点,提升论文的身价。

不当自引也可以说是崇引的范畴,是为了提高自我学术影响力,不顾客观实际,自我崇拜的表现,也是产生诱引行为和影响因子严重失真的根本原因。

## 6、曲引

曲引是指根据自己论点的需要,对他人观点断章取义,进行不公正的引用或歪曲性评价的行为。伪造、歪曲他人观点的行为,不仅直接造成引文误差,而且违反了《著作权法》中“保护作品不受歪曲、篡改的权利”的规定,是一种严重的学术不端行为。

### 二、识别和防范参考文献引用中学术不端行为的有效办法

审稿是期刊工作的必备程序,初审和准确选择审稿人是学术编辑的基本功,因此,认真审稿是识别引用参考文献是否具有学术不端行为的有效途径之一。

在审阅稿件时,若发现文献著录项目不齐全、不规范,甚至著录错误(尤其是文献识别码错误),往往是转引或滥引的可能表现。比如,参考文献著录规范规定,多于3个作者的文献,著录作者项时,要列出前3名,而后加“等”字,有转引行为的作者,因没有查阅原始文献或根本查不到原始文献,只好转引他人的“一个作者加等”,更为甚者,要求其规范著录时,竟不顾其他作者的版权,干脆删除“等”字。

又如外文参考文献,如果审阅时发现作者对期刊、专著和论文集析出文献难以区分,著录要么缺项,要么标错文献识别码,往往是转引。更有滥引的作者,为了显示自己的论文既参阅了中文文献,又参阅了外文文献,著录外文文献时,因没有能力阅读和引用外文,就随便抄录几个所谓的外文文献标注在相应的中文文献之后,以致错漏百出。

编者、审者、读者从审阅论文内容与引用文献内容的相关性上,可以发现某一文献是否为滥引、崇引和被诱引。被引文献必须与论文内容相关,并在保证引用信息充分性的前提下,满足其必要性。因此,认真分析所引文献与论文内容的关系,就可发现其中是否存在学术不端行为。

经常查阅有关文献,掌握有关学术动态的审稿者,审阅稿件时还能鉴别出作者是否有匿引和曲引行为,这样的审稿者也往往具有严谨的学术态度,高超的学术鉴别力。笔者曾请一位教授审阅一篇硕士生的综述,该教授在审阅意见中详细列出了综述中某句、某段抄自哪一文献的哪一句话、哪一段落,某结论源于何处,但引用有误等,避免了一篇伪作的问世,这让笔者非常感动,当即写信向其表达了敬佩之意。

审阅稿件时,对某些参考文献的引用产生疑问,又一时难以断定是否存在学术不端行为,最有效的办法就是查阅原始文献进行核对。当前是信息时代,文献查阅比较方便,

电子期刊资源给核对原始文献提供了方便和快捷之门，核对原始文献成为识别这些学术不端行为的最基本途径

常思敏（农学博士，《河南农业大学学报》编辑部编审）